MATHEMATIK-WETTBEWERB 2001/2002 DESLANDESHESSEN

AUFGABEN DER GRUPPE A

Hinweis : Von jeder Schilerin / jedem Schiler werden vier Aufgaben gewertet. Werden mehr
alsvier Aufgaben bearbeitet, so werden die mit der besten Punktzahl ber icksichtigt.

1. Gibjeweilsdie Lésungsmenge in aufzahlender Form an; G = Z.
a Xx=3)(x+4) < (x+6)(x—2)
b) (x2—9) (x2+9) = x2(x2—1)
0 (x+2)8 = (x+ 2%
d) (x—8) (x+8)2 > (x+8)2

2. @) Konstruiere alle Rechtecke ABCD mit |JAC| = 6 cm; der Abstand des Punktes B von AC be-
tragt 2 cm.
b) Konstruiere das Trapez ABCD mit AB || DC und o = 60°, h = 6 cm, die Mittelliniem =5 cm;
die Differenz der beiden parallelen Seitenist 5 cm.
c) Konstruiere das Viereck ABCD mit |JAB| = 6 cm, B = 100°, |AC| = 8 cm, & = 80° und
|AD| =5 cm.

3. In nebenstehender Figur liegen die Punkte A, B, C und D auf einem Halbkreis mit dem Mittel-
punkt M.
a) Esist oo =70° und § = 50°.
(1) Zeige, dass das Dreieck DMC gleich-
saitigist.
(2) Berechne die Grof3e des Winkelse.
(3) Beweise: |[EA| = |AC|

b) Beweise:
In jeder entsprechenden Figur gilt
0—Y=€—0

4. DasHotel Sonnenschein hat 50 Doppel zimmer und 20 A partments. Ein Doppel zimmer kostet pro

Tag 160 €, ein Apartment ist 25 % teurer.

a) Lara bucht ein Last-Minute-Angebot, das 40 % Nachlass gewahrt. Wie viel zahlt sie fir ein
Apartment pro Tag?

b) Das Hotel hat ein ,,6=5“ Angebot: Wer 6 Tage bucht, braucht nur fir 5 Tage zu bezahlen. Wie
viel Prozent betrégt der Nachlass bei diesem Angebot?

¢) Ohne Nutzung von Sonderangeboten betrugen an einem Tag die Einnahmen 7200 €. Wie viele
Doppelzimmer, wie viele Apartments waren an diesem Tag belegt? Gib alle Mdglichkeiten an.

d) Ein Sportverein hatte fur 9000 € pro Tag alle Zimmer und Apartments dieses Hotels gebucht.
Der prozentuale Preisnachlass fur ein Doppelzimmer war doppelt so grof3 wie der fir ein A-
partment. Wie viel kostete ein Doppelzimmer, wie viel kostete ein Apartment?




3. RUNDE 8.5.2002

5.

Betrachte alle zwei- bis vierstelligen Jahreszahlen von Christi Geburt bis heute. Manche Jahres-
zahlen sind symmetrisch, was die Anordnung der Ziffern anbelangt, z.B. die Jahre 11, 373, 1991
und naturlich 2002.

a) Nenne die flnf letzten symmetrischen Jahreszahlen!

b) Zwischen den benachbarten symmetrischen Jahreszahlen 1881 und 1991 vergingen 110 Jahre,
jedoch zwischen den benachbarten symmetrischen Jahreszahlen 1991 und 2002 nur 11 Jahre.
Bestimme adle Zeitraume, die zwischen zwel benachbarten symmetrischen Jahreszahlen von
10 n. Chr. bis heute aufgetreten sind!

c) Wird es in ferner Zukunft irgendwann einmal zwel benachbarte symmetrische Jahreszahlen
geben, zwischen denen
(1) genau 100 Jahre liegen,

(2) genau 555 Jahre liegen?
Gib ggf. zwei benachbarte symmetrische Jahreszahlen an oder begriinde deine Antwort!

Betrachte folgende Tabelle:

n3

13=1

23=3+5
33=7+9+11
43=13+15+ 17+ 19

AIW|N|IFL |5

a) Erganzedie Tabellefirn=6.

b) Wie lautet der mittlere Summand der Summendarstellung fir n = 15?

c) Die Summe des kleinsten und des grofdten Summanden einer Summendarstellung betrégt 242.
Bestimme n.

d) Bestimme den kleinsten und den grofiten Summanden der entsprechenden Summendarstellung

von 1003,
e) Fur welches n enthdt die Summendarstellung den Summanden 9997

Eine Umfrage ergab, dass 80 % der Jugendlichen Handys der Firma ALPHA kennen. 90 % der
Jugendlichen kennen das Erfrischungsgetrank BETA.
a) Ein Schiler wird zuféllig ausgewahlt. Wie grof3 ist die Wahrscheinlichkeit dafur, dass er
(1) ALPHA und BETA kennt?
(2) ALPHA kennt, aber BETA nicht kennt?
(3) nur eines der beiden Produkte kennt?
b) Funf Schiler werden zuféllig ausgewahlt. Wie grol3 ist die Wahrscheinlichkeit dafur, dass
(1) ale ALPHA und BETA kennen?
(2) zwei ALPHA und BETA kennen und drei weder ALPHA noch BETA kennen?
(3) genau vier Schiler kennen ALPHA und BETA?

Bitte beachten:
Die Ergebnisse kdnnen auch als Summe oder als Produkt angegeben wer den!




MATHEMATIK-WETTBEWERB 2001/2002 DESLANDESHESSEN

AUFGABEN DER GRUPPE B

Hinweis : Von jeder Schilerin / jedem Schiler werden vier Aufgaben gewertet. Werden mehr
alsvier Aufgaben bearbeitet, so werden die mit der besten Punktzahl ber icksichtigt.

1

Gib jewelils die Lésungsmenge in aufzéhlender Form an; G = Z.
a) 7(4x+5) = 12x—-45

b) 8(4x —5) < 13(x —5)

C) (4x — 5)2 < (4x2 —5)¢4

d) (4x —-6)(4x + 6) —(5x —5) = =7 —5x(-2x + 1)

a) Herr Schéfer bendtigt fur einen Autokauf einen Kredit von 6000 € fir 72 Tage. Wie vid €
Zinsen muss er bezahlen, wenn der Zinssatz 6,5 % betragt?

b) Herr Neumann hat wegen eines Autokaufs sein Konto fur 10 Tage um 6450 € Uberzogen. Er
muss daf ir 21,50 € Zinsen bezahlen. Wie hoch ist der Zinssatz?

c) In der Kfz-Haftpflichtversicherung ist bel vierteljahrlicher Zahlungsweise der jahrliche Versi-
cherungsbeitrag um 5 % teurer als bei einer einmaligen Zahlung des gesamten Jahresbeitrages.
Herr Grol3 zahlt vierteljahrlich jeweils 162,75 €.

(1) Wie hoch ist der Jahresbeitrag bei einmaliger Zahlungsweise?
(2) Wievid € kann Herr Grol3 bel jahrlicher Zahlungsweise einsparen?

a) A(1]3) und B (5|1) sind die Eckpunkte des im Koordinaten-
system ( Einheit 1 cm ) gezeichneten Quadrates ABCD.
(1) Zeichne das Quadrat ABCD und gib die Koordinaten von
Cund D an.

(2) Die Mittelsenkrechte m zu AB schneidet die x-Achse in

F, die Mittelsenkrechte n zu BC schneidet die y-Achsein
H; m und n schneiden sich in M. Zeichne m, n und
markiere H, F und M. L o
(3) Bestimme den Fl&cheninhalt des Vierecks OFMH. 1 2 3 4 5
b) Zeichne um A einen Viertelkreis im Inneren des Quadrates mit r = |AB|. Der Schnittpunkt mit
m sei Q, der Schnittpunkt mit nsei P.
(1) Berechne die GroRRe des Winkels A BAQ.
(2) Berechne die Grof3e des Winkels A QDC.
c) In ener entsprechenden Figur sei |AB| = 8 cm. Bestimme den Flacheninhalt des Dreiecks

APQ.

BN w <L
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Zum Losen der folgenden Aufgaben ist zunachst eine entsprechende Gleichung aufzustellen.

a) Aus 8 m Draht soll das Kantenmodell eines Quaders mit quadratischer Grundfléche gebaut
werden. Die Hohe soll das Doppelte der Grundseite betragen. Wie lang wird die Grundseite,
wenn der Draht vollig aufgebraucht werden soll?

b) Eine Tippgemeinschaft besteht aus 4 Personen, die sich mit folgenden Einsdtzen beteiligten:
2€,3€,4€und 6 €. Ein Gewinn von 75450 € soll entsprechend des Einsatzes aufgeteilt wer-
den. Wievid € erhdlt jeder?

c) Bei einer 4 x 400 m Staffel lief der 1. Laufer 2 Sekunden schneller als der 2. Laufer. Der
3. Laufer 5 Sekunden langsamer als der 2. Laufer und der 4. Laufer 10 Sekunden schneller als
der 3. Laufer. Als Gesamtzeit erreichte die Staffel 3 Minuten und 34 Sekunden. Bestimme die
Zeiten aller Laufer.




3. RUNDE 8.5.2002

5. a) Konstruiere das Dreieck ABC mit y=90°, |[AC|=b=4cmund |[BC|=a=3cm.

(1) Ergénze das Dreieck ABC mittels einer Punktspiegelung zum Rechteck AEBC. Zeichne
den Spiegelpunkt S ein.

(2) Ergénze das Dreieck ABC mittels Geradenspiegel ung zu einem Drachenviereck AFBC.

(3) Wie lang misste die Seite a des Dreiecks ABC gewdhlt werden, damit die Punkte E und F
aufeinander fallen?

(4) Konstruiere einen Punkt D so, dass das Viereck ABCD ein symmetrisches Trapez ist.

b) Konstruiere ein Trapez mit |[AB| =a=6 cm und a || ¢ so, dass bel einer Spiegelung an a ein
regel maldiges Sechseck entsteht. Zeichne das Sechseck.

6. In nebenstehender Figur sei ABCD ein Quadrat mit der D :
Seitenldnhgea=2cecm. L :C

a) (1) Verlangere die Seite DA (iber A hinaus um a Du
erhdltst Aq. Verlangere entsprechend AB iiber B, BC

(iber C und CD tiber D hinaus. Du erhdtst By, C; und

D1.
v o A3 g a B
(2) Wie oft ist der Flacheninhalt des Quadrates ABCD im
Flacheninhalt des Quadrates A1B1C1D4 enthalten?
b) (1) Verlangere nun entsprechend die Seiten des Quadrates
ABCD um 2a. Du erhdltst das Quadrat A>BoCoDo. A
(2) Wie oft ist der Flacheninhalt des Quadrates ABCD im 1
Flacheninhalt des Quadrates A5,B,CoD- enthalten?
c) Auf das Wievielfache vergrof3ert sich die Flache des Quadrates ABCD bei Verlangerung der
Quadratseite um 7a?
d) Die Flache eines Quadrates A|,BC,;Dy, sei 221 mal groRer als die des Quadrates ABCD und

ist durch Verlangerung der Seiten um nea entstanden. Ermittle n!

7. Die Abbildung zeigt die ersten zwel einer Folge
von Pyramiden. Jede Pyramide wird aus gleich
grofen Béllen gebaut. Die 1. Pyramide besteht
ausdrel Béllenin der 1. Ebene und einem Ball in
der 2. Ebene. Die 2. Pyramide besteht aus sechs
Bélen in der 1. Ebene, drei Ballen in der 2. Ebe-
ne und einem Ball in der 3. Ebene.

a) (1) Bestimme die Anzahl der Bélle der 3. und
4. Pyramidein der 1. Ebene.
(2) Bestimme die Anzahl der Bélle der 10. Pyramide in der 1. Ebene.
(3) Bestimme die Anzahl der Bélle der 5. Pyramide in der 2. Ebene.
(4) Bei einer Pyramide dieser Art liegen in der 6. Ebene 3 Bélle. Wie viele Bélle liegen in der
1. Ebene dieser Pyramide?
(5) Bei einer Pyramide dieser Art liegen in der 3. Ebene 78 Bélle und in der 4 Ebene 66 Bélle.
Wieviele Béleliegenin der 7. Ebene dieser Pyramide?
b) (1) Bestimme die Gesamtzahl der Bélle der 5. Pyramide.
(2) Eine Pyramide dieser Art besteht aus insgesamt 120 Béllen. Auf wie vielen Ebenen sind
diese Bélle angeordnet?




MATHEMATIK-WETTBEWERB 2001/2002 DESLANDESHESSEN

AUFGABEN DER GRUPPE C

Hinweis : Von jeder Schilerin / jedem Schiler werden vier Aufgaben gewertet. Werden mehr
alsvier Aufgaben bearbeitet, so werden die mit der besten Punktzahl ber icksichtigt.

1

a) Zeichne das Schragbild eines Quaders mit den Kantenlangen a = 12 cm, b = 6 cm und
c=3cm.
b) Wie grof3 sind VVolumen und Oberflache dieses Quaders?
c) Die Kanten eines anderen Quaders sind alle doppelt so grof.
(1) Wie grof? sind Volumen und Oberflache des zweiten Quaders?
(2) Mit welcher Zahl muss man das Volumen des ersten Quaders multiplizieren, um auf die
Grof3e des Volumens des zweiten Quaders zu kommen?
(3) Mit welcher Zahl muss man Oberflache des ersten Quaders multiplizieren, um auf die
Grof3e der Oberflache des zweiten Quaders zu kommen?

d) Von einem Quader mit 320 cm3 Volumen it nur eine Kantenlange von 10 cm bekannt. Wie
lang kénnen die beiden anderen Kanten sein? Gib drei Moglichkeiten an.

Bel den Ferienspielen der Stadt Alphatown werden verschiedene Angebote gemacht.
a) (1) Der lange Kinonachmittag kostet 16 € pro Karte. Fur die Teilnehmer der Ferienspiele gibt
es 15 % Rabatt. Wie teuer ist eine Karte?
(2) Kinder unter 12 Jahren bekommen auf den ermal3igten Preis noch einen zusétzlichen Nach-
lassvon 5 %. Wie teuer ist die Karte fur einen Zehnjahrigen?
b) Der Preisfur eine Mountain-Biking-Tour wurde von 32 € auf 28 € pro Teilnehmer gesenkt.
(1) Wievie Prozent betrégt die Preissenkung?
(2) Was bezahlt eine Gruppe von 38 Teilnehmern insgesamt?
c) Der Segelkurs wurde um 10 € teurer. Das sind 16 %. Berechne den aten und den neuen Preis.

a) Ubertrage die Tabelle und fiille sie aus.

X y Term 4s(y + 1) + 1,5x Wert desTerms
4 7
0 -2
-5 —25

b) Gib die Losungsmenge in aufzahlender Form ( G =72 ) fur die Ungleichung an.
11-(15-x) >11

C) ,,Subtrahiert man 29 vom Zehnfachen einer Zahl, so erhét man die Summe aus 79 und der
gesuchten Zahl.” Notiere eine entsprechende Gleichung und bestimme die gesuchte Zahl.

a) Zwei Klassen fahren mit dem Bus gemeinsam zu ,, Warner Brothers Movie World“. Wenn alle
55 Schiler mitfahren, betrégt der Fahrpreis 13,00 € pro Schuler. 5 Schiler fahren jedoch nicht
mit. Wie viel muss nun jeder zahlen?

b) Horst leiht sich einen DVD-Player. Er muss eine einmalige Grundgebuhr von 7,25 € und eine
tagliche Leihgeblhr von 1,75 € bezahlen.

(1) Wievie musser fur 3 Tage bezahlen?
(2) Wieviel muss er fur eine Woche bezahlen?
(3) Er hat 16 € zur Verfigung. Wie lange kann er das Gerét ausleithen?

c) Jan und Peter geben Nachhilfestunden. Jan verlangt fir 6 Unterrichtsstunden 36 € und Peter
fur 9 Unterrichtsstunden 48,60 €. Peters Unterrichtsstunden dauern 45 Minuten, Jan unterrich-
tet 60 Minuten. Wer |&sst sich besser bezahlen?




3. RUNDE

8.5.2002

5. a) Berechnedie Grof3e der schraffierten Flache, wenn h = 4 cm. Alle Maf3angaben in cm !
b) Wie viel Prozent der rechteckigen Gesamtflichne <« 15 — »
sind schraffiert? A
c) Die schraffierte Flache soll 50 % der Gesamtflache
betragen. Wie grof3 muss dann die Héhe h des un- )
schraffierten Dreiecks sein?
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6. Bestimmejeweilsden Platzhalter. Beachte: Gleiche Platzhalter in einer Aufgabe bedeuten gleiche
Zahlen. Gib jewells ale Mdglichkeiten an.
O 1
—e4=3 - =3
3 9
3
b) +29=18 hy 6 - :45
C) + + + =64 i) 3¢ +90=21
d 20+4s =72 j) e o =343
9 15—0:-0,5 K ( + )e =72
f) e =196 )  5e¢( -1)=85
7. Erganzediefehlenden Zahlenin den Zahlenfolgen!

a b5; 14; 7, 16; 9; 18; 11; ;
b) 7; 21; 24; 38; 41; 55; 58, ; _;
c _; ;2,4 8 16; 32

d) 85; 66; 47; _; 9; .

e 8; 10; 13; 17, ; ; 35; 43

f) 4, 2,6, 4, 12; 10; 30; _; _ ;




